

上半年福州GDP达5011.09亿元

同比增长12.1% 居民人均可支配收入增速达13.2%

【福州晚报讯】7月23日上午，福州市政府新闻办召开新闻发布会，福州市统计局发布了今年上半年福州市经济运行情况。数据显示，今年上半年福州全市实现地区生产总值(GDP)5011.09亿元，同比增长12.1%；两年平均增长6.5%，分别高于福建全省(6.2%)、全中国(5.3%)0.3个、1.2个百分点。

初步核算，上半年福州全市第一产业增加值244.35亿元，同比增长4.2%，两年平均增长3.8%；第二产业增加值1936.09亿元，同比增长11.8%，两年平均增长5.4%；第三产业增加值2830.65亿元，同比增长

12.9%，两年平均增长7.5%。

农业生产稳中向好，产业化发展步伐加快。上半年福州全市实现农林牧渔业总产值440.84亿元，同比增长5.3%。上半年福州全市肉蛋奶产量14.25万吨，同比增长27.5%；生猪存栏109.83万头，同比增长35.9%；生猪出栏94.49万头，同比增长41%。

工业经济增长保持平稳，高端产业引领发展。上半年福州全市规模以上工业增加值同比增长15.5%，高于福建全省平均0.9个百分点。规模以上服务业总体向好，优势行业支撑作用明显。其中1月

至5月福州全市规模以上服务业实现营业收入1020.07亿元，同比增长41.3%，比全省平均水平高4.8个百分点。

固定资产投资高速增长，民间投资贡献突出。上半年全市固定资产投资(不含平潭，下同)同比增长17.4%，高于全省平均水平(13.1%)4.3个百分点。工业投资引领增长，上半年增长35.7%，对投资增长贡献率为50.5%，拉动投资增长8.8个百分点，占投资比重从去年同期的24.5%提高到28.5%。基础设施投资对投资增长贡献率从去年同期的6.4%提升到21.2%，拉动

投资增长3.7个百分点。

消费市场持续好转，网上消费保持活跃。上半年福州全市社会消费品零售总额为2259.78亿元，同比增长15.9%，有8类商品零售额增速超20%。线上消费持续向好，上半年全市限额以上批发和零售单位通过网络实现商品零售额165.77亿元，占限额以上零售额10.5%，同比增长37.6%。

居民收入持续恢复性增长，居民消费增速有所加快。上半年福州市全体居民人均可支配收入24447元，同比增长13.2%，高于去年同期增幅11个百分点。(江海)

购买300吨林业碳汇,用于抵消会议碳排放 第44届世遗大会实现“碳中和”

【福州晚报讯】23日，第44届世界遗产大会碳中和启动仪式在福州海峡国际会展中心举行。

第44届世界遗产大会福州市工作领导小组筹备办与福州市生态环境局共同启动“会议碳中和”工作。随后，世遗大会福州市筹备办与泰宁县杉阳区综合开发有限责任公司签订第44届世界遗产大会碳中和协议，并由海峡资源环境交易中心向世遗大会福州市筹备办颁发碳中和证书。

碳中和是指企业、团体或个人测算在一定时间内，直接或间

接产生的温室气体排放总量，通过植树造林、购买碳配额或碳减排指标等形式，抵消自身产生的二氧化碳排放，实现零碳排放。

福州市生态环境局相关负责人介绍，福州市生态环境局委托第三方中环联合(北京)认证中心有限公司进行了专业测算，本届世界遗产大会将会产生约200吨二氧化碳排放。世遗大会福州市筹备办决定向泰宁县杉阳区综合开发有限责任公司购买大田乡北斗村泊竹坑山场197亩林地产生的300吨林业碳汇，用于抵消本

次会议碳排放，从而实现第44届世界遗产大会会议碳中和。

据了解，第44届世界遗产大会期间，世遗大会福州市筹备办制定了减排行动计划，场馆使用节能、节水设备，鼓励引导采用集中出行、绿色出行等方式，减少会议二氧化碳排放。

第44届世界遗产大会碳中和工作，对福州市持续开展低碳试点，探索创新福州碳达峰路径，进一步推动绿色高质量发展和生态文明建设具有重要意义。福州市将以本次世遗大会碳中和工作为

契机，引导福州全市形成“绿色活动”新风尚，同时促进林业碳汇市场建设，进一步带动林业碳汇自愿减排交易。

□名词解释

林业碳汇

林业碳汇指通过林业活动，增加森林吸收二氧化碳的能力，而增加的二氧化碳吸收量在经过特定程序认证后，可以在碳市场出售，从而获得相应的收益。

(何佳媛)

清风薄雾惹人醉 石头厝里故事长

世遗大会嘉宾打卡清新鼓岭



嘉宾们在鼓岭参访。张人峰/图

7月24日上午，福州后花园鼓岭迎来了前来参观的世界遗产大会嘉宾。一下车，鼓岭凉爽的气候和清新的空气就让嘉宾为之惊叹。嘉宾行走在教堂、网球场、游泳池和古厝间，浸润了时光和故事的古厝带其走进百年“鼓岭故事”，他们纷纷为鼓岭中西交融的文化魅力所倾倒。

柳杉王公园内，1300多年树龄的柳杉王双干共生，直插云霄，是鼓岭的地标景观。“这棵树从唐朝生长至今，是鼓岭自然生态保护的例证，也是‘绿色世遗’的绝佳说明。”来访嘉宾皆为柳杉王的树龄所震撼，纷纷举起手机拍照。

“讲解员向我们介绍，上个世纪居住在鼓岭的外国人都会在房前屋后种植1棵至2棵的柳杉树，柳杉树是鼓岭古今中西交融的见证，也是自然遗产和文化遗产交相辉映的生动注脚。”来自桂林演

江风景名胜战略发展处的齐俊告诉记者，透过鼓岭，中国可以了解世界，世界也可借此了解中国，而我们又可以共同去回望历史，这就是遗产保护的意义所在。

鼓岭上清凉的风吹过柳杉的树梢，也带来美国加州大学物理学教授加德纳临终前对“Kuliang”真切的呼唤——这个他度过了10年快乐童年的地方。

来自中国文化遗产研究院的高晨翔被这个故事深深地打动了。他认为，鼓岭“清凉胜地”名不虚传，但更吸引人的还是中西文化交融赋予鼓岭的文化内涵，这也是鼓岭区别于其他景区的特色所在。

走过了宜夏别墅、加德纳展示馆、富家别墅，中西结合的石木结构的石头厝给嘉宾们留下了深刻印象。

(朱榕 林奕婷)

世遗大会主题展览云展馆上线

【福州晚报讯】24日，第44届世界遗产大会主题展览云展馆正式上线，将持续开放1年，方便大家“云上”逛展馆。

据了解，线上展馆采用720度

超高清全景3D系统制作，支持电脑版、手机版两个版本，实现由“面对面”到“屏对屏”“线对线”的转变，让线上观众通过互联网参与世界遗产大会，扩大世界遗产

大会的影响力。

在第44届世界遗产大会官网，搜索“第44届世界遗产大会主题展览”，点击后即可进入观展。云展馆提供中文和英文两个

版本，分为“全球世遗风采”“世遗在中国”“世遗在福建”三个板块。

(何佳媛)

世遗大会又一场主题边会举行

推进自然遗产与自然保护地协同保护

【福州晚报讯】26日，第44届世界遗产大会主题边会“世界自然遗产与自然保护地协同保护”在福州国际海峡会展中心召开。

来自中国林业和草原局保护地管理处、中国联合国教科文组织全国委员会、世界遗产中心、IUCN/WCPA、中国科学院、贵州师范大学、中国南方喀斯特世界自然遗产保护管理协调委员会、中国丹霞世界自然遗产专业保护委员会及遗产地代表等100多人出席了边会。由于疫情因素，外国其他代表3人出席了线上会议。

目前，中国有世界自然遗产14项，世界自然与文化双遗产4项，总数均位居世界第一。这些世界自然遗产涵盖了国家公园(试点)、自然保护区、风景名胜区等各级各类上百个自然保护地。多年来，中国在世界自然遗产与自然保护地协同保护管理方面积累了丰富经验。

会上，中国南方喀斯特世界自然遗产保护管理协调委员会、中国丹霞世界自然遗产专业保护委员会分享了在推进世界自然遗产与自然保护地协同保护方面的举措与经验，展示了遗产地自遗成功后对协调保护管理所作的贡献及取得的成效。来自全球的专家围绕会议主题进行了深入交流，探索合适的发展方向及先进技术与模式。

(徐文宇)

东京奥运会男子举重61公斤级,李发彬夺冠

福州首枚个人单项奥运金牌诞生

【福州晚报讯】7月25日，在东京国际论坛大楼举行的奥运会男子举重61公斤级比赛上，福州、泉州“双计分”选手李发彬以“抓举141公斤，挺举172公斤，总成绩313公斤”获得冠军，并打破总成绩和挺举的奥运纪录。这是本届奥运会中国代表团的第5块金牌，也是福州史上首枚个人单项奥运金牌。

25日进行的东京奥运会男子举重61公斤级冠军争夺在中国选手李发彬和印度尼西亚老将伊拉万之间展开。李发彬是举重男子61公斤级比赛抓举(145公斤)、总成绩(318公斤)两项世界纪录保持者，伊拉万保持174公斤的挺举世界纪录。

在抓举比赛中，李发彬、伊拉万开把都要了137公斤。李发彬第

一把有些着急没顶住，试举137公斤失败，开局不利。第二把，李发彬下蹲有些勉强，但他最终顶住压力，成功举起137公斤。在开把成功举起137公斤后，伊拉万第二把要了141公斤，结果连续两次试举失败，抓举成绩定格在137公斤。第三把，李发彬也要了141公斤，结果他稳稳举起，领先伊拉万4公斤，在抓举选手中位列第一。

挺举比赛，伊拉万开把要了165公斤，而李发彬要了171公斤。伊拉万首把稳稳举起165公斤，总成绩302公斤。随着比赛的深入，李发彬将开把重量调整到166公斤，结果李发彬在单脚站立的情况下顶住压力，成功举起166公斤，总成绩307公斤，超过伊拉万5公斤。

第二把，李发彬和伊拉万都要

了创挺举奥运纪录的172公斤。李发彬艰难上挺，然后稳稳举起，总成绩313公斤，打破总成绩和挺举的奥运纪录。

此时，伊拉万总成绩落后李发彬11公斤，无奈只能要了177公斤，结果第二把、第三把试举都没有成功。

最终，李发彬以313公斤的总成绩拿到金牌，这是中国代表团本届奥运会上获得的第5枚金牌，也是福州运动员首次获得的奥运会单项金牌。5年前，在里约奥运会上，清汤妹子徐云丽和莉莉拿到女排金牌。

赛后，中共福州市委、福州市人民政府第一时间向东京奥运会中国体育代表团发出贺电。

(王光慧)



7月25日,李发彬在比赛中庆祝。杨磊/图